
 

 

 
 

 
 

 

  www.arnos.gr                   …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 
 

 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 

 

 

 

Τράπεζα θεμάτων Αντιγόνης Β’ Λυκείου 
 

 GI_V_AEG_0_18426 
 

Θέμα 330όν Σοφοκλέους, Αντιγόνη, στ. 663-682 
 
Α. ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
 
Β. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 

1. Να μεταφραστεί το τμήμα: Ἀναρχίας δὲ μεῖζον … ἥσσονες καλοίμεθ’ ἄν. 

 
(Μονάδες 30) 

 
Από την αναρχία όμως δεν υπάρχει μεγαλύτερο κακό. Αυτή και πόλεις καταστρέφει, 
αυτή και σπίτια αναστατώνει, αυτή και κάνει να σπάσει η παράταξη και να τραπεί 
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σε άτακτη φυγή ο συμμαχικός στρατός. ενώ από αυτούς που πειθαρχούν η 
πειθαρχία σώζει τους πολλούς. Έτσι (γι’ αυτό) πρέπει να υπερασπίζεται κανείς τα 
βασιλικά διατάγματα (τους νόμους) και με κανέναν τρόπο δεν πρέπει να νικιέται 
ένας άνδρας από μια γυναίκα. γιατί είναι προτιμότερο, αν έτσι πρέπει (αν 
χρειαστεί), να χάσουμε την εξουσία από έναν άνδρα, και έτσι δεν θα 
χαρακτηριστούμε (δεν θα αποκαλούμαστε) κατώτεροι από γυναίκες. 

 

 
2. Να αναφέρετε ονομαστικά τα κατά ποιόν μέρη της τραγωδίας και να παρου-
σιάσετε αναλυτικά τρία από αυτά. 

  
(Μονάδες 10) 

 
Τα κατά ποιόν μέρη της τραγωδίας είναι ο μύθος, το ήθος, η λέξη, η διάνοια, 
το μέλος και η όψη. 
Ο μύθος, ως μίμηση πράξεως, αποτελεί την ψυχή της τραγωδίας και σημαίνει την 
υπόθεση του έργου, το σενάριο. Τα θέματα των τραγικών μύθων τα αντλούσαν οι 
ποιητές κυρίως από τη μυθολογία αλλά και από την ιστορία. Οι τρεις μεγάλοι 
μυθικοί κύκλοι -Θηβαϊκός, Αργοναυτικός καιΤρωικός- έδιναν θέματα, για να 
σχεδιάζουν οι ποιητές την τραγική δράση. 
Το ήθος δηλώνει τον χαρακτήρα του τραγικού ήρωα, τον ψυχικό του κόσμο, τις 
σκέψεις και τον τρόπο με τον οποίο αντιδρά σε κάθε περίπτωση. 
Τη διάνοια αποτελούν οι ιδέες που διατυπώνουν τα πρόσωπα της τραγωδίας για 
τον κόσμο και τη ζωή, καθώς και τα επιχειρήματα με τα οποία τις υποστηρίζουν. 
 
 
3. Να γράψετε ένα ομόρριζο ουσιαστικό (Β΄ στήλη) και επίθετο (Γ΄ στήλη), απλό ή 
σύνθετο, της αρχαίας ή της νέας ελληνικής γλώσσας για καθεμιά από τις λέξεις 
της Α΄ στήλης. 
 

 
 

(Μονάδες 10) 

 
βιάζεται  βιασμός, απαραβίαστος 
νοεῖ  νόημα, κατανοητός 
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τυχεῖν  επίτευγμα, καλότυχος 
ἄρχεσθαι  άρχοντας, αρχικός 
τίθησιν  θέμα, ευδιάθετος 
 
Επιμέλεια: Αικατερίνη Ανδρικοπούλου - Φιλόλογος 


